
 

 

„Totul se așează dacă știi să rabzi și să te încredințezi lui Dumnezeu.”  

– Patriarhul Pavle 
 

 
  

Fiecare om e fa cut pentru 
veș nicie. Eu așpir la deșa va rș ire. Î nca  
nu am ajunș la deșa va rș ire, dar 
așpirat ia aceașta nu șe termina . Daca  
șunt î n lega tura  de iubire cu cineva 
(daca  șe poate cu tot i), aceașta nu șe 
poate șa  nu fie de la Dumnezeu. Î n 
zadar zice cineva ca  Î l iubeș te pe 
Dumnezeu daca  pe om nu-l iubeș te ș i 
î n zadar zice cineva ca  iubeș te pe om 
daca  pe Dumnezeu nu-L iubeș te, 
daca  nu vede î n aceașta  taina  mare ș i 
neșfa rș ita  a omului prezent a lui 
Dumnezeu! Sa  iubim pe oameni ș i șa  
iubim pe Dumnezeu. Așta șa  ne fie 
deviza noaștra  de creș tini adeva rat i 
ș i așta ne-ar vindeca ș i pe noi de 
boala dezbina rilor î n care ne afla m.  

Poporul noștru a foșt un popor 
unit, unit prin credint a  ș i iubire, 
pentru ca  politic am foșt î mpa rt it i î n 
trei pa rt i, dar limba era aceeaș i, 
ca rt ile șfinte erau aceleaș i. Unitatea 
noaștra  era perfecta , pentru ca  
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aveam credint a  î n Dumnezeu ș i 
pentru ca  ne iubeam ca neam. Sa  ne 
iubim unii pe alt ii ca neam, dar șa  ne 
iubim prin identitatea credint ei. 
Pentru ca  numai prin ea ne putem 
iubi, ca șa  refacem ș i unitatea 
noaștra  care ește așta zi ata t de 
șuferinda . Dumnezeu șa  ne ajute!  

Poporul noștru are o limba  care 
e foloșita  ș i î n Liturghie. La 
popoarele catolice, limba vorbita  de 
popor ește alta deca t limba liturgica . 
La popoarele șlave, limba liturgica  e 
alta deca t limba vorbita  de acește 
popoare. La greci, limba liturgica  e 
alta deca t limba vorbita  azi de popor, 
e o limba  greaca  veche. La noi, limba 
liturgica  e cea vorbita  de popor. De 
aceea, limba vorbita  de popor capa ta  
un cuprinș de taina  ș i de șfint enie. 
Noi avem cuvinte minunate. Poate 
toate cuvintele noaștre au un cuprinș 
de taina  pe care nu-l au cuvintele 
altor popoare. Cine poate traduce 
cuva ntul cuviint a  î n alta  limba ? Dar 
la ca ta  î ndatorire nu ne obliga  aceșt 
cuva nt? Sa  avem cuviint a  unii fat a  de 
alt ii. La noi nu șe foloșeșc pentru 
exprima ri alt i termeni deca t cuva nt, 
adica  lega tura î ntre unul ș i altul, de 
la conventuș. Noi am fa cut din 
conventuș cuva nt, cuva ntul ne leaga . 
Cuva ntul noștru șa  ne lege cu 
adeva rat — de Hriștoș ș i unii de alt ii 
— ș i î n viitor! Noi șuntem un popor 
al comuniunii î n credint a . Sa  
ra ma nem un popor al comuniunii 
prin credint a , da ndu-ne șeama ca  nu 
trebuie șa  pa ra șim aceș ti termeni ai 
noș tri minunat i. 

Sunt la noi foarte mult i termeni 
francezi. O fi ea limba franceza  o 
limba  eleganta  ș i o limba  precișa , dar 
n-are farmecul tainic pe care î l are 
limba noaștra . N-are șeva de taina  pe 
care o are limba noaștra , n-are 
șpiritualitatea noaștra . Noi șuntem 
poporul cu cea mai mare ș i cea mai 
unita  șpiritualitate, dar am ca utat                
ș-o î na buș im. Aceașta  șpiritualitate 
șe vede ș i î n arta poporului. At i va zut 
Muzeul Ț a ranului? Daca  n-ar fi foșt 
t a ranul, n-am mai fi avut aceașta.  

Eu cred ca  t a ranul ește cel mai 
nobil om din poporul noștru, 
t a ra nimea ește cea mai nobila . Prea 
ne-am la șat aș a dișpret uit i, șocotind 
ca  alte clașe șunt șuperioare. 
Ț a ra nimea a deșa va rș it arta noaștra . 
A pa ștrat datinile noaștre minunate, 
a pa ștrat unitatea noaștra . Ce 
î nșemneaza  datinile pentru poporul 
roma n, ce șfint enie au datinile, 
datinile de la Botez, datinile de la 
Cununie, datinile de la orice moment 
important al viet ii, cum participa  tot 
șatul, cum participa  tot i la ele. Adica  
aici perșoana n-o mai pot i șepara, șa  
șpui: «de aici șunt eu, de aici tu», ș i 
nici pșihologie nu mai pot i face î n 
felul aceșta, adica  iau pe omul cutare 
ș i-l ștudiez ș i va d ce ește el. Î n fiecare 
om e amprenta celorlalt i. Deci, grija 
de ceilalt i, preocuparea de ceilalt i, 
bucuria de ceilalt i, influent ele 
celorlalt i. Deci, nu mai exișta  un 
individ ș i, de aceea, nici un 
rat ionalișm care șepara . Aceașta-i un 
rat ionalișm șimplișt, care î mparte. 
Ori nu ește viat a aș a. Viat a ește 
rat ionala  ș i î n acelaș i timp 



 

șuperioara  rat iunii, mai preșuș de 
rat iune. Sau e rat ionala  tocmai 
î ntruca t e comunitara : e rat ionalitate 
î n comunitate, o rat iune comunitara , 
o rat iune a anșamblului, o rat iune a 
ceea ce depa ș eș te individualul. Aș a 
cum șunt î n Dumnezeu rat iunile 
tuturor nedeșpa rt ite, ș i oamenii, î n 
ra da cina lor, șunt o unitate, ș i toate 
lucrurile î n ra da cina lor șunt o 
unitate ș i o armonie, șunt fa cute 
unele pentru altele.  

Eu nu pot șa  î nt eleg 
individualitatea. Cea mai mare 
bucurie a mea e șa  ma  bucur de 
atent ia cuiva! Daca  ma  bucur de 
atent ia cuiva nu mai șunt nefericit, 
iar atent ia mea fat a  de el trebuie șa  
î nșemneze pentru el aceeaș i bucurie. 
Țrebuie șa  uit de mine ca șa  fiu 
fericit, pentru ca  daca  uit de mine ș i 
ma  preocupa  altul, șe va preocupa ș i 
altul de mine ș i așta numai ma  face 
fericit. Daca  ma  preocup numai de 
mine, ra ma n șingur ș i șunt nefericit. 
Egoișmul te face nefericit. Numai 
șmerenia, uitarea de tine, șa  uit i de 
tine, ș i atunci ai toate șemnele ca  nu 
eș ti uitat de alt ii. Eș ti î nconjurat de 
toata  atent ia altora. Î n șmerenie nu 
eș ti șingur; î n șmerenie eș ti 
î ntotdeauna î n comunitate. Pe ca nd 
î n egoișm, pretent ia ca  eș ti numai tu 
e o nenorocire. S i de fapt nici atunci 
nu eș ti șingur, ca  omul nu poate fi 
șingur. S i cel ra u are nevoie de alt ii. 
Are nevoie de lauda lor, are nevoie de 
exploatarea lor, are nevoie de critica 
lor, are nevoie de pretent ia ca  e mai 
bun deca t alt ii, aș a ca  realitatea nu e 
nici individualișta  ș i nu e nici 

totalitarișta . Așta nu a î nva t at 
Occidentul!  

Satul are șobornicitate, 
comunitate. Așta e șobornicitatea 
Bișericii — comunitatea! Țot șatul 
hota ra ș te î mpreuna . Spunea un 
profeșor de la nga  Fa ga raș  cum î l 
î nva t au pa rint ii șa  șe roage: 
"Doamne, t ine-mi vitele; Doamne, 
t ine-mi pe taica ș i pe maica; Doamne, 
ajuta -ma  șa  nu ma  fac de ra ș î n șat!" 
Adica  el nu era fort at șa  nu șe faca  de 
ra ș, ci el de buna voie ca uta șa  nu șe 
faca  de ra ș î n șat, șa  î nșemneze ceva 
pentru șat. Nu șilit. Da, avea ș i el o 
bucurie: șa  fie î n atent ia șatului, ș i-n 
așta șe vede important a lui, ca  
î nșemneaza  ceva pentru șat, ca  face 
ceva pentru șat, ca  aduce o gluma  a 
lui, ca  aduce o ha rnicie a lui, un talent 
al lui, ca  face ceva pentru altul î n 
numele lui Dumnezeu. Ei, așta a 
pierdut Occidentul: șobornicitatea 
pe care o avem de la Bișerica . Ca t e de 
șoborniceșc șatul care merge la 
bișerica  î mpreuna ! Ca t am foșt la 
pa rint ii mei, pe tata nu l-am va zut șa  
șe certe cu cineva, șa  ștrige la cineva. 
Niciodata ! Daca  cumva un vecin avea 
ceva cu el, șe așcundea î n cașa , șe 
ducea î n cașa . Îar mama șpunea 
totdeauna, ca nd criticam pe cineva: 
"Lașa , dragul mamei! Fii om de 
treaba  ș i zi buna  ziua ca tre oricine!" 
Așta o î mplinea ruga ciunea comuna  
a Bișericii ș i era de ra ș cel ce 
duminica  nu șe î mbra ca frumoș ș i nu 
mergea la bișerica .  

Așta era șpiritualitatea noaștra , 
șpiritualitatea creș tina . Așta zi ș-ar 
șpune ca  șunt lucruri depa ș ite. 



 

Depa ș ite, dar trebuie șa  ca uta m șa  le 
refacem ca t putem, pentru ca  altfel 
ne deșcompunem ș i deșcompunerea 
noaștra  î nșeamna  pieire.  

Nu mai merge aș a, uite î n ce 
criza  morala  ne afla m noi așta zi, cu 
dezbina rile aceștea din popor! S i 
aceașta  criza  a aduș-o 
intelectualitatea. Unul a citit un 
roman, altul un roman ș i fiecare 
judeca  dupa  romanul pe care l-a citit 
el. Nu mai tra ieș te bucuria comuna  
cu ceilalt i. Sunt ca t iva prieteni ș i î n 
oraș . Aceașta șe vede ș i î n faptul ca  
Bișerica Ortodoxa  a fa cut pe fiecare 
ștrada  ca te o bișerica . Bișerica era 
centrul ștra zii, centrul ulit ei. La 
bișerica  la noi totdeauna ma  
î ntrebau: „Dar unde-i doamna? Ce 
face?” Ca î ntr-o familie. 
Familiaritatea — poate așta-i 
comuniunea. Familiaritatea. Cred ca  
așta a foșt șpecific poporului noștru.  

Limba noaștra  are așpect de 
taina , pe care nu-l are limba franceza . 
Noi șpunem cuviint a , francezii 
convenance, convenience — ește o 
elegant a  rece. E ș i portul lor 
medieval, foarte elegant, dar portul 
noștru ește elegant ș i minunat de 
cald. Ma  ga ndeșc la portul fetelor 
noaștre, al mireșelor, la catrint a lor, 
la florile de pe ma neca iei, bogata  î n 
culori bine armonizate. La francezi e 
o elegant a  fa ra  ca ldura . Dar la noi e ș i 
o delicatet e î n elegant a aceașta. 

Elegant a ș i ca ldura portului 
noștru, grat ia ș i șeriozitatea 
poporului noștru î n datini, î n toate, 
trebuie pa ștrate. Întelectualitatea 
noaștra  î nșa  n-a șeșizat aceașta. A 
șcriș Blaga deșpre șpat iul mioritic ș i 
a afirmat ca  dealul ș i valea produc 
doina. De ce n-au produș ș i alte 
popoare, ca  ș i ele au dealuri ș i va i? 
Altceva a produș doina la noi…. 
Sursa: crestinortodox.ro 

 

Marți 
2 decembrie 

  

18:00 Sfântul Maslu 
   

Vineri 
5 decembrie 

  

18:00 Vecernia și Litia 

Sâmbătă 
6 decembrie 

08:00 Utrenia și Sfânta Liturghie 
→ Sfântul Ierarh Nicolae, arhiepiscopul Mirelor Lichiei  
→ Parastas 

18:00 Vecernia și Litia 

Duminică 
7 decembrie 

08:00 Utrenia și Sfânta Liturghie 
 → Duminica a 27-a după Rusalii (Tămăduirea femeii 

gârbove)  
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